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Dcufimentele Plenarei Comitetului Central al P.C.R. din 5-6 octombrie 1967 oglindesc larg concepția științifică a politicii partidului nostru, modalitățile deosebit de eficiente pe care le folosește în rezolvarea principalelor probleme ale de- săvîrșirii construcției socialismului. Discutarea largă a a- cestor documente reflectă ca- F“ racterul democratic al regimuri nostru, participarea creatoare a maselor la conducerea treburilor statului.Ca unul ce și-a desfășurat întreaga sa activitate didactică în mediul rural, ca martor și părtaș la transformările petrecute în anii noștri în himea satelor, mă voi referi în mod deosebit la proiectul „Principiile de bază privind îmbună- «țiri — - - " - ■sistematizarea localităților rurale”. Concepția care va sta la baza noii delimitări a comunelor le creează, de la bun început, un potențial economic care va asigura și școlii condiții materiale dintre cele mai bune. Este adevărat că și pînă acum s-au făcut eforturi pentru crearea unor asemenea condiții, dar satele mici, cu populație dispersată, dispuneau de posibilități reduse în aeest sens. în viitor, prin noua arondare a comunelor și creșterea densității populației în vatra satelor, populația școlară se va concentra în jurul unor școli puternice, care vor dispune atît de o bază materială superioară, cît și de cadre didactice de specialitate pentru fiecare disciplină. O atenție deosebită se va putea da, în condițiile nou create, construcțiilor de localuri de școală, Unind seamă de perspectivele de dezvoltare ale fiecărei localități și mai ales • centrelor de comune. Se impune, după părerea mea, adoptarea unor proiecte care să țină seamă de semnele viitorului oferind spații largi, trăi- țr nicie, adaptare la condițiile de climă locale. Noile localuri școlare sătești, amplasate în mod judicios, vor trebui să dispună de laboratoare, de încăperi pentru biblioteci etc., astfel încît să corespundă e- xigențelor unui învățămînt modern.Sînt convins că aplicarea în viață a principiilor organizării administrativ-teritoriale va
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octombrie 1967
consemna un nou pas înainte pe calea înfloririi satului nostru socialist, a ridicării nivelului de cultură și de civilizație a populației rurale.

EMIL MUTULESCU directorulScolii generale din Murfatlar Dobrogea

Studiind proiectul de Directive, fiecare din noi desprinde numeroase concluzii care se vor reflecta în munca noastră la clasă $i care, în același timp, ne vor îmbogăți întreaga activitate în cadrul școlii si în afara ei.
Prof. S. ALEXANDRESCU director adjunct al Liceului nr. 1 din Bacău

Sarcini importante 
in domeniul

pregătirii cadrelor
Ca și ceilalți oameni ai muncii din toate sectoarele de activitate, și noi, membrii corpului profesoral, am studiat cu mare atenție proiectul de Directive cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale. Așa cum apreciază proiectul, ceea ce s-a realizat pînă acum în acest domeniu reprezintă începutul unui proces continuu ce urmează a fi adîncit și extins în toate ramurile e- conomiei, pentru a duce în ultimă instanță la creșterea nivelului de viată al poporului.în fața noastră, a celor ce lucrăm în sectorul instruirii și educării tinerelor generații, chemat să dea economiei naționale, in anii care urmează, zeci și sute de mii de cadre, proiectul de Directive pune o seamă de sarcini deosebit de importante în legătură cu pregătirea acestor cadre. Am în vedere, în primul rînd, găsirea căilor de a spori eficienta lecțiilor, a întregului proces de instrucție și educație. Totodată este de datoria noastră să-i obișnuim pe tineri, încă din școală, să gîndească gospodărește, economic, să le dezvoltăm spiritul de inițiativă, capacitatea de cercetare, neliniștea creatorului.Măsuri deosebite cred că se impun în legătură cu îmbunătățirea programelor șl *, manualelor școlare. De exemplu, socotesc că programa șl manualul de economie politică trebuie să reflecte spiritul în care sînt elaborate recentele documente. De asemenea, în programele și manualele de matematică, fizică, chimie sau biologie pentru școala generală și pentru liceu trebuie introduse cu mai mult curaj cuceririle științei și tehnicii derne.

Cum sînt
Descoperirea timpurie a 

talentelor și 
lor calificată 
sarcină pedagogică de prim 
ordin astăzi, cind princi
piul calității stă la baza se
lecționării elementelor
chemate să contribuie la 
sporirea prestigiului știin
ței și culturii românești."V Se știe că pentru elevii 
dotați la muzică, arte plas
tice, coregrafie, sport, există 
școli speciale, și că in pre
zent s-au înființat in mod 
experimental clase speciale 
de matematică, fizică ?i limbi străine, unde pe lin
gă instrucția impusă de ce- 
rimele liceului se cultivă, 
pe baza unor programe 
îmbogățite, înclinațiile evi-

îndrumarea 
constituie o

talentele U- 
există astfel 
sistemul in- 
nostru. Or, 
mea, aceste

dente. Pentru 
terare încă nu 
de formule în 
vățămîntului 
după părerea
talente merită o atenție 
sporită. E adevărat că 
pentru încurajarea aptitu
dinilor scriitoricești s-au 
înființat cercuri de creație 
a căror producție repre
zentativă este difuzată 
intermediul revistelor 
lare și că s-au organizat 
cursuri de literatură.
nu-i mai puțin adevărat 
că aceste concursuri au pro
pus pînă acum doar teme 
de istorie literară, legate 
strict de programă, că așa 
numitele ,,cenacluri* sînt 
puține și slab organizate

prin 
șco- 
con- 
Dar

mo-

Creditele pentru
construirea

de locuințe 
ajutor substanțial

Cadrele didactice din școlile sătești au citit cu satisfacție Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la dezvoltarea construcției de locuințe, îmbunătățirea administrării și întreținerii fondului locativ și noul regim al chiriilor.Există în această hotărîre un capitol care se referă direct la construirea de locuințe pentru salariații din mediul rural, în rîndul cărora se află un mare număr de învățători și profesori. Pentru a stimula șl sprijini aceste categorii de salariați să-și construiască locuințe proprii în comunele în care își au locul de muncă, Hotărîrea prevede că li se vor acorda credite pînă la 15 000 de lei, credite rambursabile într-o perioadă de 10—15 ani. Hotărîrea prevede de asemenea și măsuri menite aă ducă la sporirea cantităților de materiale de construcții destinate ridicării locuințelor personale. Sînt convins că aceste măsuri se vor răsfringe direct asupra îmbunătățirii învățămîntulul în școlile de cultură generală de la sate, întrucît vor asigura o mai mare stabilitate a cadrelor didactice.în ce ne privește, pe mine și pe toți colegii mei, învățători și profesori din mediul rural care doresc să-și ridice astfel de locuințe, socotim prevederile acestei Hotărîri drept un ajutor substanțial, care se va repercuta nemijlocit în viața și activitatea noastră. De aceea țin să-mi exprim recunoștința pentru condițiile tot mai bune de viață pe care ni le creează partidul.
PAUL BÂIEȘU directorul Școlii generale din Valea Cheii, Rîmnicul Vîlcea

Pe panoul centralizator al VERFIX-ukH au apărut răspunsurile elevilor
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Cerinței esențiale de dotare a școlilor cu material didactic statul nostru îi răspunde prin alocarea unor sume substanțiale, care anual se ridică în ansamblu la zeci de milioane de lei. Numai pentru aprovizionarea cu material didactic a școlilor din București s-au prevăzut în anul 1967 2 934 000 lei.O călătorie prin lumea laboratoarelor și cabinetelor școlare relevă însă că, dacă există din partea statului un serios efort de utilare a procesului de învățămînt cu mijloacele auxiliare necesare, în schimb din partea celor care lucrează în domeniul producerii, aprovizionării, gospodăririi și chiar folosirii lui persistă carențe, uneori foarte serioase. Cele ce vor urma reprezintă cîteva reflexii făcute pe marginea
modernizarea

î
talgerul balanțeiS-a vorbit mult despre modernizare sau actualizare. în domeniul materialului didactic a- cestea ar trebui să fie certificate de simplitatea și buna funcționare a unor aparate construite economicos, din materiale de calitate, răspunzînd exigențelor metodice și rejprezentînd cel mai modern mod de a sprijini explicarea științifică a procesului sau fenomenului respectiv. Este oare întotdeauna așa 7Răspundem, propunîndu-ne să facem o experiență de fizică, ce e drept în afara programului obișnuit. Să luăm dar o balanță. O balanță obișnuită pe ale cărei talgere punem de-o parte un aparat Van de Graaf de fabricație IMD și de cealaltă, același aparat provenit din import. Cel de al doilea este de circa 6—7 ori mai ușor. Dar primul, adevărat Goliat, deși e construit din exact aceleași tipuri de materiale ca și al doilea Qemn, tablă, masă . plastică etc.) și funcționează pe același principiu cu el, mal are și un mers din care calmul și

neopintelile mecanice lipsesc, am putea spune, cu desăvîrșire. Văzînd aparatele așezate unul lîngă altul, așa cum erau ele pe masa de laborator la Liceul ,,D. Cantemir" din Capitală, nu ne-am puțul împiedica remarca făcută de personajul unei vestite anecdote — cea cu omul care comandă ceasornicarului să-i confecționeze mai multe ceasuri de buzunar dintr-o pendulă — căci șl din mașina electrostatică de tip Van de Graaf de la Liceul Cantemir s-ar fi putut fabrica cel puțin patru altele, de dimensiuni rezonabile. Este drept că în ultimul timp — răspunzînd și unor critici făcute anterior — IMD a meditat ,1a reducerea dimensiunilor gigantului' și a realizat un aparat nou. Nici', acesta însă nu ar trece proba balanței, deoarece fot' trage de aproape trei ori,mai mult la cîntar decît cel cu care l-am comparăt. Cît despre volumul și silențiozitatea lui în funcționare, încă să *riu vorbim 1 ■Cercetînd alte aparate de laborator nu putem să nu admirăm realizări ca de pildă aparatele destinate determinării rezistenței- VÎILa), clasa a
cultivate tinerele

VTI-a), trusa de magneți, apara- tajul pentru determinarea rezistenței electrice și altele, majoritatea produse de IMD, în ultima vreme. Actuale, moderne, excelente ! Impresia aceasta este însă serios mutilată de situația altora, ca de pildă o serie de aparate de măsură — ampermetre și volt- metre noi, dar atinse de morbul nefuncționării. La multe școli generale, ca de pildă școlile nr. 51, nr. 52 și nr. 49 din Capitală, ca și la licee, există nenumărate asemenea aparate. Dar ele au costat bani și stînd oloage prin rafturi, imobilizează fonduri.Tot printre aparatele care nu se pot utiliza trebuie menționate și „fosilele mecanice" de care unele laboratoare școlare, mai ales din școlile generale, încă nu au ițbutit să se elibereze prin înlocuire cu aparataj corespunzător?Șchioapă și strimbă, imaginea de tablă vopsită în albastru a bombei calorimetrice — veche de circa 10 ani și priponită (termenul e just de vreme ce neavînd un picior stă la verticală prin rezemare agățată) de un stîlp de raft al depozitului de material didactic al Școlii generale nr 49 din profesoarei părere, pe

Si că majoritatea materia
lelor beletristice din re
vistele școlare (care de obi
cei dispar după primul sau 
al doilea număr) amintesc 
poeziile de acum un veac, 
datorită nu lipsei de talent, 
ci insuficientei cunoașteri 
a literaturii contemporane. 
Rarele excepții nu anulează 
aceste constatări. De aceea 
inițiativa C-C. al V.T.G. și 
a Ministerului Invățămîntu- 
lui de a se organiza în 
timpul acestei veri, la 
Bușteni, o tabără specială 
pentru elevii cu aptitudini 
pentru creația literară a 
fost binevenită, prilejuind 
în același timp o expe
riență pe cit de interesantă 
pe atît de edificatoare.

Au participat la această

tabără numeroși elevi din 
aproape 100 de școli ale ță
rii. Scriitori, critici, redac
tori care s-au întîlnit cu ei 
au rămas surprinși de nu
mărul mare de talente au
tentice existente în rindu- 
rile acestor elevi De aceea 
n-a fost de mirare că pa
ginile „Gazetei literare' șt 
ale revistei „Amfiteatru' 
s-au deschis pentru unii 
dintre elevii talentați, că 
radiodifuziunea le-a închi
nat două substanțiale emi
siuni și că, după numai 
două săptămini de tabără, 
s-a putut tipări o culegere 
de versuri.

Tabăra a prilejuit schim
bul de experiență între 
reprezentanții diferitelor

cercuri de creație din țară, 
ca șt organizarea unei ex
poziții de reviste școlare. 
In decursul șederii lor aici 
elevii au primit îndrumări 
privind modul de organi
zare, funcționare și afir
mare a cercurilor de crea
ție, profilul și conținutul re
vistelor școlare, întărirea 
legăturii cu viața culturală 
a școlii, a orașului, a țării

Frumoasa ținută a activi
tăților taberei — de la dis
cuțiile teoretice pînă la 
festivalul premianților — 
atmosfera de bună dispozi
ție intelectuală, strînsa 
comuniune sufletească au 
dovedit din plin și efici
ența educativă a unor ast
fel de acțiuni care polari

aceleașizează elevii cu 
preocupări de pe tot cuprin
sul patriei Ecoul taberei 
s-a prelupgit și după în
cheierea ei. Zeci de scrisori 
primite de conducătorii a- 
cesteia au confirmat utili
tatea ei indiscutabilă De 
aceea susținem cu căldură 
asigurarea continuității ri
nei astfel de tabere și in
trarea ei in tradiția orga
nizației de tineret Socotim 
că ar fi indicat ca revistele 
literare regionale să rezer
ve lunar o pagină tinerelor 
talente din școli Dar a- 
ceasta nu poate fi, desigur, 
decît o soluție provizorie.

Capitală Mariana care o-fără alt comentariu :— Cum oare să le vorbești convingător elevilor despre efectele calorice și măsurarea ’.or. povestindu-le numai cum arată bomba calorimetrică ? Aceasta, dacă nu le spui arătîndu-!e aparatul' în jalnica lui stare: iată un calorimetru. dar e stricatDe ce nu există însă în raft un calorimetru nou 7 Și apoi mai trebuie să adăugăm că nu ne-a fost scutită nici întîlnirea cu „fosile noi*. Așa este electroscopul cu foiță (fabricat în teorie pentru școlile generale, deși fizica predată aici nu e una de calitatea a II-a. ci tot una și aceeași cu cea de la liceu). Un aparat grosolan, urit și care nici el, în unele cazuri, nu funcționează. Noi găsit la Liceul Cantemir — foițele incorect sudate...Și de asemenea „lipsuri sensibilitate" suferă și galvano- metrele care se defectează atît de ușor, atunci cind nu sosesc în școală gata defectate. Aparatele pentru verificarea legii Boyle-Mariotte și alte cîteva sînt la rîndul lor tot „ușor delectabile".Cu un cuvînt multe, prea multe aparate cu defecțiuni în depozitele de materiale didactice și în laboratoarele școlilor generale. Cine poartă vina 7

l-am aveade

O lecție de tehnologie la Școala tehnică de radio și televiziune din București, A avut loc mai întîi verificarea cunoștințelor din lecția anterioară. Acum, după predarea noilor cunoștințe, se trece la fixarea lor. Numai că, atît la verificare cit și la fixare, în loc să pună întrebările de rigoare în forma utilizată la o lecție obișnuită, profesorul le pune prin intermediul unei instalații electronice. Este mașina electronică de învățat VERFIX, instalație originală, complexă, pentru verificarea și fixarea cunoștințelor.încă din anul școlar trecut, colectivul didactic al școlii s-a preocupat de programarea lecțiilor la anumite discipline de învă- țămînt. Pentru a ridica randamentul învățămîntului programat, un colectiv de cadre didactice, al Grupului școlar UCECOM, în frunte cu directorul acestuia, ing. Liviu Selmereanu și prof. Constantin Preda, director adjunct, au efectuat lucrări de proiectare și apoi au realizat în atelierul de electronică, cu sprijinul elevilor tehnicieni, o mașină de învățat cu comenzi prin relee. Experimentată, mașina a dovedit că poate depăși, prin performanțe, obiectivul strict pentru care a fost construit Perfecționată în continuare. ea dă profesorilor posibi- litatea să cunoască în mod precis măsura în care. întreaga clasă și fiecare elev în parte și-au însușit cunoștințele transmise Fiecare elev răspunde la întrebarea adresată de profesor întregii clase, apăsînd pe butoanele contactoruluj ce se află montat pe bancă în fața sa Semnalele astfel declanșate acționează asupra anunciatorilor din panou) aflat lingă catedră, făcînd să cadă clapeta corespunzătoare butoanelor pe care au apăsat elevii Privind panoul centralizator, profesorul vede răspunsurile elevilor (bune sau greșite), poate cunoaște viteza reacției de răspuns a fiecărui elev și poate identifica, pe baza numerelor de ordine, și pe elevii care n-au răspuns deloc.Utilizarea instalației VERFIX reduce simțitor durata verificării cunoștințelor, creînd posibilitatea afectării unui timp mai mare pentru transmiterea noilor cunoștințe De asemenea, ea dă profesorului posibilitatea de a organiza în mod științific activitatea cu fiecare categorie de elevi ai clasei — foarte buni, buni, mediocri sau rămași în urmă.Pînă în prezent, cu ajutorul instalației s-au ținut lecții de matematică de bazele cunoștințelor' radio de electrotehnică, de tehnologia meseriei etc Rezultate foarte bune a dat utilizarea VER FIX-ului și la o lecție de gramatică, ținută experimenta] la clasa a V-a a unei școli generale Creatorii instalației lucrează acum la elaborarea unei metodici de folosire a VERFIX-ului la diferite obiecte de învățămînt.
Prof. TUDOR OPRIȘ D. TEODORU

(Continuare in pag. a 4-a) (Continuare in pag. a 2-a)
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Pe un itinerar

Pâreri despre fizica
fără profesorfuncționarea con-
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Cursuri de perfecționare
pentru directori

Lucrări practici în laboratorul de fizică al Școlii generale nr. 19S din București.

I [CTII LECȚII
Concis, dar nu eliptic

materialului didactic
(Urmare din pag. 1)

de du-te vino. .. ■ -A. •

Săptămîna Breaza și la nare pentru ___ ____________________tură generală organizate de institutele interregionale de perfecționare a cadrelor didactice. Ele sînt primele dintr-o serie de cursuri în cadrul cărora vor fi cuprinși peste 800 de directori de licee și școli generale, în special din riadul celor nou numiți. La Breaza participă directorii de licee din regiunile București. Dobrogea, Argeș, Ploiești si orașele București și Constanța, la Iași cei din regiunile Iași, Suceava, Bacău și Galati. La sfîrșitul lunii urmează să se deschidă la Cluj cursuri pentru directorii de licee din regiunile Cluj, Brașov, Mures-Auto- nomă-Magh&ară, Banat, Maramureș si Cri- pana.Pentru directorii școlilor generale vor fi organizate cursuri de perfecționare de către toate institutele interregionale, precum și de către centrele metodice regionale Craiova și Deva.Tematica cursului prevede prelegeri referitoare la problemele pedagogice și ps:- hologice de bază ale muncii Iutii urli v- educâtive, la problemele organizării, ale îndrumării și controlului procesului de învățămînt și Ia aspectele pedagogice ale însușirii cunoștințelor de specialitate de către elevi. în cadrul untă prim ciclu de prelegeri se va vorbi despre sarcinile actuale ale învățămîntului, cerințele ccr- temporaneității și perfectionarea continuă a procesului instructiv, cunoașterea și caracterizarea psiho-pedagogică a e>- vilor<Vor fi lămurite de asemenea unele probleme ale organizării raționale a muncii elevilor, ale igienei școlare și ale protecției muncii In școală. Un accent deosebit se va pune pe temele legate de folosirea mijloacelor audio-vizuale moderne și de orientare școlară și profe- aională.
Un al _____ _______ ___________problemele principale ale muncii de conducere a școlii, organizarea și controlul procesului lnstructiv-educativ, a muncii educative. Vor fi tratate totodată teme în legătură eu metodele de cercetare științifică, organizarea muncii metodice din școală, colaborarea cu Organizația pionierilor șl cu organizațiile U.T.C. De asemenea, se vor dezbate probleme de doclmologie șl probleme de legislație șl administrație școlară. Tratarea teoretică a temelor va fi însoțită de seminarii și activități practice.Directorii aflațl la cursuri vor partl- eipași la consultații privind predarea diferitelor obiecte de învățămînt, care vor sublinia aspectele pedagogice legate de însușirea cunoștințelor de către elevi, cultivarea priceperilor și deprinderilor acestora etc.

aceasta s-au deschis la Iași cursuri de perfecțio- directorii școlilor de cui

doilea ciclu de lecții va trata

AL. I. U.

Sesiune de comunicări
despre opera lui Calistrat Hogaș

De curînd. sub egida filialei din localitate a Societății de științe istorice și filologice, a avut loc la Piatra Neamț o sesiune de comunicări prilejuită de împlinirea a 50 de ani de la moartea lui Calistrat Hogaș.Sesiunea s-a bucurat de participarea prof. dr. docent Constantin Ciopraga de la Universitatea „Al. I. Cuza" din Iași care a vorbit despre „Arta lui Calistrat Hogaș, și a conf. univ. G. G. Ursu de la Universitatea din București care a ținut comunicarea „Alternanța sublim-co- mic în opera lui Calistrat Hogs?“. Cu un viu interes au fost audiate comunicările profesorilor pietreni Sofia Burculeț — „Calistrat Hogaș — pedagogul", Emilian Petrescu — „Calistrat Hogaș — omul", Emil Leahu — „Cîteva observații pe marginea poeziilor publicate de Calistrat Hogaș în revista «Asachi», Ion Nacu — „Calistrat Hogaș, primul director al Gimnaziului din Piatra Neamț", Haralambie Mihăi- lescu — „Umanismul în opera lui Calistrat Hogaș", precum și comunicările „Reminiscențe clasice în opera lui Calistrat Hogaș" și „Elemente etnografice ți sociologice în opera lui Calistrat Hogaș", elaborate de profesorii Ion Micu ți Constantin Mllitaru din orașul Gheor- ghe Gheorghiu-Dej.
Prof. I. APETKOA1EI 

Piatra JJeamț

c lașa a Xl-a „C" a Liceului „E. Racoviță* din Capitală la o oră de chimie.Expunird cunoștințele lecția anterioară, o elevădesenat pe tablă formula desfăcută a metil-butanul cupă ce a fne grupele ce atee oocisXitxiit^, Ic
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La început a fost IMD-ul...Trebuie să spunem din capul locului că în secțiile acestei întreprinderi am întilnit o activitate care explică continua îmbunătățire a calității unora dintre fabricate și excelența altora. Dar totodată persistă încă serioase lipsuri la proiectarea unor aparate, ca și la prime folosite acestora.Am urmărit trolului de calitate. Corespunzătoare. Totuși există aparate bune, verificate ca atare, care o dată ajunse în școli nu merg. Acesta e și cazul agregatelor hidroelectrice. Dar nici nu ar putea să meargă de vreme ce ele sînt toate încercate, controlate și verificate la presiunea generoasă și sănătoasă a apei de alimentare, așa cum e ea în atelierul de fabricație de la I.M.D., iar în cîte o școală— ca de pildă la Liceul Cantemir sau la unele școli generale din Capitală — laboratorul de fizică e amplasat „mai sus" unde presiunea e mai mică, la etajul unu sau doi. Mașina bună, neîntru- r.ind condițiile de lticru la fața locului devine ne-bună ! Defecte de concepție 7 Desigur. O insu- ficientă preocupare de studiere prealabilă a condițiilor în care va funcționa aparatura la dimensiunile încă de redus ale mașinii nai Van de Graaf, deficiența de proiectare (generozitate = consum in surplus de materiale) apare limpede. Chiar sensibilitatea ga’-vanometrelor sau a elec- troscnpului cu foiță ar trebui să aibă 'in „leac* : prevederea „forței* rj care după recepție (în -rină sau la bază) sînt manipulate-iele aparate pe multele drumuri pe care le fac (LMD. — bază— depozit raional — scoală).Este bine că. dind curs unor critic făcute cu unul sau doi ani ir. umi. LM-D.-ul a organizat paratfi a materiala țeoit Ea dapă ce a exrue mate- oratoarele
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cărei lecții se află in abilitate*resorturile intime ale acestea cele mai sigure modafităt: de acces către receptivitatea elevilor Acestea nu sint niciodată aceleași. Ele iși au sursa in însuși profilul lecției, inconținutul ei — și pot fi diferite chiar pe spațiul aceleiași lecții, de la un paragraf la altul Poate că tocmai descoperirea și specularea stituie care se ză cel sorului,că. Pentru că în această privință nu pot fi date rețete, pentru că aici intervine o anume subtilitate, în stare să delimiteze într-un material mai mult sau mai puțin arid, mai mult sau mai puțin dificil, elementele în măsură să-i susțină și să-i asigure accesul direct la interesul și înțelegerea elevilor.Ne vom referi, pentru a ilustra această idee, la cîteva din datele pe care ni le-a furnizat o lecție de istorie cu tema „E- ■ giptul antic", ținută de profesoara Maria Misso la clasa a V-a „A“ a Școlii generale nr. 4 din București. Tema lecției în cauză este una dintre acelea care oferă multiple resurse apte să fie utilizate în scopul captării atenfiei elevilor. Există într-o atare temă o anume atmosferă de legendă și de enigmă, o a- diere de basm, o anume tentă extraordinar care vine din

acestor modalități con- unul din domeniile in dovedește și se realizea- mai deplin arta profe- măiestria lui pedagogi-

îndepărtarea ir. vreme. Toate *- ceste* fi pot determina pe elevii clasei a V-a să participe afectiv la desfășurare* lecției. să le-o facă apropiatăpăcate nu întotdeauna r.i se gir-desc la avantajele pe care le oferă considerarea ți utilizarea unor aspecte de această natură. Nu s-a gindit, de altfel, nici prof M. Misso, care a ținut o lecție cursivă, corectă. conștiincioasa — dar plată. Verificarea cunoștințelor, pomir.d de la ..așezare", „vecini’, „climă", „bogății", a acoperit întreaga problematică a lecției precedente solicitindu-i pe elevi să vorbească despre a- gricultura egipteană, despre organizarea administrativă a E- giptului antic, despre domnia Iui Ramses al Il-lea. despre cauzele care au contribuit la prăbușirea Egiptului etc. în lecția nouă. „Cultura Egiptului", profesoara a . ’ .și limpezi despre scrierea, știința și arta egipteană, reușind să conturezeoarecarecum ar fi dezvoltarea astronomiei din necesitățile agriculturii, sau descifrarea scrierii hieroglifice prin juxtapunere de texte. Dar a lipsit din lecție tocmai atmosfera, tocmai elementul acela specific care ar fi facilitat și ar fi făcut mai eficient accesul la receptivitatea elevilor. Date și cunoștințe care ar fi putut fi îmbogățite printr-o undă de poezie au rămas în limitele seci ale informației științifice. „Trecem acum, copii, la artă" — a anunțat profesoara.

dat explicații concise
unele momente de interes pentru copii,
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. în artă egiptenii au fost nefr.- trecuți. Ei au avut o sir.ugră dificultate. Nu au știut să redea mișcarea ființelor vii. Care au fost cele mai frumoase opere in domeniul artelor 7 Au fost vasele. Erau vase pictate, vopsite în roșu, galben, negru. Pe ele erau reprezentate diferite figuri. în domeniul sculpturii putem vorbi de o statuie care se numește „Scribul". Scribul avea funcția de a scrie tot ce se dicta. A doua sculptură este „Sfinxul". Este o sculptură esențială care reprezintă un corp de leu cu cap de om".Sigur, la nivelul elevilor de clasa a V-a nu se poate spune foarte mult despre arta egipteană. mai ales în limitele celor cîteva minute rezervate acestei probleme. Dar nu putem fi de acord că nu s-ar fi putut găsi cuvinte mai calde, că nu s-ar fi putut da detalii mai interesante, mai atractive. Și. mai ales, credem că era absolut indispensabil apelul la ilustrarea plastică, prin imagini. Reproducerile din manual, de altfel șterse și cenușii, contemplate de elevi la sfîrșitul lecției, n-au fost decît o foarte șubredă a- nexă a acesteia.Existau în această lecție, pe care continuăm s-o numim corectă, cel puțin două posibilități apte s-o facă foarte atractivă pentru elevi. Acestea ar fi fost stilul expunerii și materialul didactic. Apelul la ele i-ar fi imprimat o cu totul altă calitate yi un alt efect.

d5di<fcn raxiaui Lenin. O ac- ■i! CB acoIHe din pro- nsă ce se intimplă 7 Mai nu uităm că in afară deia de i se fabrica materiale cuce de calitate, e nevo;e > mzmăraî sortimentelor ri materiale să fie mărit. Sînt aparate eare încă nu aufo< emstnrite. Acoperirea părți- îcc noi din programul prevăzut pentru celui cu 12 clase nece- st!ă onrtru.rea unor aparate noi 
'ie ? dă crascmpeie necesare la fizica clasei a X-akDe ee oare de ani si ani de r e bu s-a reușit o substanțială îmbogățire a sortimentelor de— rtsr • didactic ? Să fi existat- rre rreutăti de netrecut 7 Fap- iadiridualL pro-*=! -if-sori si tehnicieni bine inten- • si mai ales bir.e pregătiți,a creat «narate nremiate — dovedește că există o valoroasă sursă de -o>j In creație. Cîte oare Insă dintre aceste propuneri i - evadat dm arhivă în realitate 7
Ce refuză alfii

se dă fcoliiCareetlnd modul de aprovizionare a unor școli — constatăm în unele cazuri, ca un fenomen :—portant, penuria de aparataj dm același tip. Diseutind despre acest aspect al lucrurilor tov. prof. Toader Georgeta de la Școala nr. 51 din raionul 23 August al Capitalei ne spunea :— în cele mai multe cazuri primim cîte un aparat din fiecare tip. Cu unul nu poți face însă la clasă — Ia fizică — decît demonstrație. Copiii nu pot fi puși să lucreze cu utilajul de laborator. Pentru clasa a Vl-a de pildă, avem o singură trusă mecanică. Pentru clasa a Vil-a dispunem de o singură trusă de mașini electrice.Intereslndu-ne de cantitatea de material didactic Ii'Tată bazelor de desfacere ale Ministerului învățămîntului. aflăm însă unele amănunte de-a dreptul deconcertante. Sînt rămineri în urmă. Este vorba de redresorii cu transformatori (aparate electrotehnice). Fiecare comportă în fabricație un consum de 8 plăci de seleniu. Fată de cantitatea planificată spre fabricare (1200 aparate), există un necesar de 9 600 plăci. Numai pentru aparatele gata confecționate lipsesc la ora actuală 6 400 plăcuțe. Furnizor : Electromagnetica. Recla- mații. intervenții, drumuri, alergături : inutile. S-a obținut în schimb o promisiune : 800 (opt sute plăci din 6 400 !) pînă la 31 decembrie 1967. Dar diferența 7 Si ce se întîmplă cu materialul investit, cu munca îngropată în groapa comună a promisiunilor viitoare 7 O exp’icatie. o justificare (cu care de altfel nu se pot, face experiențe de fizică la clasă),

ar fî că uzina tromagnetica) furnizează aceste materiale I.M.D.-ului de la „mina a doua", adică practic vorbind din. resturile respinse de la recepție de un mare beneficiar.— Avem noroc cu părinții elevilor (ne spunea în Școala generală nr. 49, tov. director adjunct prof. Gh. Cîsleanu — în legătură cu micile reparații1 ale materialului didactic). Unii sînt la Elec- troaparataj, alții lucrează la Electromagnetica... Ne ajută... Reluînd — mutatis mutandis — refrenul: Avem noroc cu un merceolog, ne declară tov. ing. C. Gîrtan, șeful producției de la I.M.D. Are cunoscuți : Unii la Electroaparataj, alții la Electromagnetica... Ne ajută !...Ca un adaos aici, la capitolul „de rezolvat prin relații", înscris încă din păcate în agenda celor care se străduiesc să împlinească nevoile existenței și gospodăririi materialului didactic în școală, mai este de adăugat și_ soarta unor chimicale care... nu sînt.Un instantaneu luat într-un dulap deschis, din depozitul de chimicale al Școlii generale nr. 49 din Capitală relevă o pronunțată penurie de reactivi obiș- nuiți necesari experiențelor de chimie. Glucoză, sodă caustică și alte substanțe de același fel — fabricate în țară în mari cantități, nu numai că lipsesc, dar cînd cu recomandarea secției de învăță- mînt raionale s-a apelat la depozitul de chimicale din Dudești, administrația acestuia a pretins pentru livrarea acestor chimicale (cantități foarte mici) o aprobare specială ! Noroc că un salariat al școlii...Oare în aceste condiții nu riscăm mereu ca dotarea școlilor cu material didactic să rămînă o problemă de mîna a doua 7

de la Facultatea de istorie. Deși de doi ani în școală nu a participat la cursurile de specializare ținute pe Capitală cu laboranții de Ia laboratoarele de fizică, deoa rece — motiv perfect valabil pentru el — tocmai în aceeași perioadă de timp avea sesiunea lui de examene.Se va spune poate că exemplul acesta nu e tipic. Se poate. Este însă caracteristic pentru unele școli și nu contribuie pe plan local la îmbunătățirea predării...

Pe „alte" teme
de aprovizionareRevenind la școlile generale, este cazul să ne întrebăm cum funcționează propriul lor sistem de aprovizionare cu material didactic. Am putea și aici repeta experiența cu balanța. De o parte normativul (de înzestrare a școlii generale cu material didactic), de alta necesitățile școlii.Normativul aprobat prin ordinul ministrului nr. 670/21 VII 1966 prevede tot (și ce se găsește și ce nu se găsește sau nu se fabrică — dar despre acestea vom reveni), dar cum prevede 7La o serie de sortimente cite o bucată sau două pe școală, pentru o durată de 5—10 ani (o trusă de experiențe pentru studierea centrului de greutate, un termometru (sic!), un alcoolme- tru, o biuretă gradată, la școli cu 1—2 clase paralele și dublul acestor cantități de material didactic la școlile cu peste două clase paralele.Oare ținînd seama de obligativitatea comenzilor de material după acest normativ, se mai poate vorbi de satisfacerea integrală a nevoilor școlii 7Cum rămîne cu indicația Ministerului învățămîntului care prevedea existența în fiecare clasă a unei hărți a patriei, cînd normativul prevede 2—4 hărți (la 3 ani), pentru o școală (la fel, pentru mijloacele audio-vizuale).Din lipsa de suficientă preocupare a unor școli în trierea a ceea ce iau de la depozitul sfatului popular raional, derivă situații în care materiale ce acoperă programa școlii generale nimeresc la liceu și invers. Ca un exemplu cităm prezenta unor materiale pentru liceu în laboratorul de fizică al Scolii generale nr. 51 din raionul 23 August. La fel se întîmplă la Școala nr. 52 din același raion, unde se găsește aparatură ce face parte din „utilajul" fizicii din liceu.
$» acum intrefinerea
sau... istoricul

in laborator

nuDar materialul didactic pune numai probleme de aprovizionare, ci și de folosire. Aici în afara profesorului, care după cum vom vedea uneori „nu există" și care lucrează la clasă cu materialul didactic, intră în scenă, ca un personaj important laborantul. El ridică materialul de la depozitul raional (specialistul secțiunii e un simplu planificator care adună și scade pe hîrtie cifrele reprezentînd materialul intrat sau livrat), el îl depozitează în școală, el îl întreține în stare de funcționare, tot el îl repară cînd e nevoie, el... El și iar el. Numai că pe alocuri omul care face toate aceste lucruri ajungi nd uneori în fapt să coordoneze ilustrarea lecțiilor de fizică pe școală, nu este întotdeauna ceea ce s-ar putea numi un laborant. Astfel, la Școala generală nr. 49 din Capitală, unde există 11 clase care au ore de fizică șf 7 care au ore de chimie, „laborantul" este un tînăr student la cursurile fără frecvență

Aminteam adineauri de profesorul care nu există. Nu ne referim la un sistem de învățămînt al fizicii fără profesor, de felul celui oferit pe discuri la unele limbi străine (învățați engleza fără profesor), ci la situația laboratorului din școlile fără profesor de fizică. Sînt unele școli generale în această situație. Acolo orele de fizică sînt acoperite de profesori de altă specialitate. Ei își împart orele de fizică cîte 2, cîte 4, de fiecare profesor de matematică, de pildă. Nu contestăm competența acestor profesori (care au avut fizica chiar ca obiect secundar), considerăm însă că atunci cînd cele 22 de ore ale celor 11 clase de fizică existente într-o școală (cum e cazul la Școala nr. 49 din Capitală) sînt împărțite la mai multi profesori, nici unul dintre aceștia nu se ppate consacra efectiv problemelor laboratorului, care e numai unul și rămîne exclusiv pe seama laborantului (atunci cînd este). Rezultat 7 laboratorul fc iu depozitul său vor arăta corect în aparentă, cu aparatele puse într-o ordine încurajatoare, așezate după criterii de estetică, asemănare de culoare sau mărimi aliniate... dar în mare parte ne- funcționînd, nereparate, neîntre- tinute și în unele eazuri „răspîn- dite în piese", tot simetric aranjate ca pendulul sau bomba ca- lorimetrică din depozitul de materiale didactice ale amintitei , școli nr. 49. <De altfel înșiși profesorii sînt de aceeași părere. Nu ne spunea oare profesoara de matematică Toader Georgeta de Ia Școala generală nr. 51, deși se declară o iubitoare a fizicii și se preocupă de problemele laboratorului în curs de dotare :— Știți 7 Idealul ar fi să existe totuși un profesor de fizică, titular al acestor ore. împărțea K acestora, care face față unei ol- tuații, este poate necesară, dar nu servește cauzei predării fizicii. Ar exista atunci și o directă răspundere de ansamblul utilizării laboratorului....
★Pentru remedierea acestei situații, după părerea noastră, devine necesară organizarea unei campanii de măsuri în toate compartimentele de activitate legate de „viața" materialului didactic. în primul rînd este necesară o intervenție a Ministerului învățămîntului la forurile de resort pentru reglementarea modului de aprovizionare a I.M.D.-ului și pentru ca să-i fie asigurate livrările de materiale necesare producției sale planificate, abandonîndu-se sistemul repartițiilor de „la mîna a doua".De asemenea Ministerul Învățămîntului trebuie să ia măsurile necesare pentru ca pe măsură cu creșterea (de dorit) a sortimentelor de material didactic, normativul să fie lărgit, iar „catalogul" anual să fie pus de acord cu el.Ar mai trebui în același timp ca organele de resort ale sfaturilor populare în colaborare cu secțiile de învățămînt să creeze magazine de material didactic din care școlile să se poată aproviziona direct cu material didactic necesar. De asemenea, ar trebui studiate și posibilitățile creării unor secții de reparare a materialelor didactice în cadrul cîtorva unități ale cooperației meșteșugărești. din Capitală și provincie.I.M.D.-ul și în general toți producătorii de material didactic la rîndul lor ar trebui să studieze confecționarea și folosirea unor ambalaje mai rezistente pentru produsele lor și de asemenea să cerceteze posibilitatea dotării unora dintre aparatele livrate cu piese de schimb. S-ar putea eventual analiza măsura cadrul I.M.D.-ului a noi. de valorificare a rebutate sau clasate refolosirea materiale-

creării în unei secții aparaturii din școli și _ ____________________lor uzate. Tot I.M.D.-ul ar mai trebui să se îngrijească de tipărirea unui îndrumar de folosire a aparaturii produse, cu precizarea condițiilor de lucru . a reparațiilor și întreținerii curente.Ridicînd prin măsuri potrivite "alificarea laboranților. reglemen- tînd organizarea și buna funcționare a laboratoarelor prin instrucțiuni anume și prin punerea lor sub directa îndrumare a unor cadre didactice competente, care să răspundă de activitatea lor. se va putea ajunge ca materialul didactic să constituie cu adevărat un sprijin eficient al predării.
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ORIENTAREA ȘCOLARĂ

ȘI PROFESIONALĂ

CUM RĂSPUNDEM NECESITĂȚILOR ACTUALE ?
Simpozion privind stadiul unor cercetări și experimente

Clujul a găzduit de curînd un simpozion intitulat „Școala și problemei» orientării profesionale', organizat de Institutul de științe pedagogice. Sim
pozionul — al doilea de acest gen, intîiul desfășurindu-se in iunie 1966 — 
a avut menirea de a face cunoscute primele rezultate si concluzii ale unor 
cercetări științifice și experimente desfășurate la București și Cluj de către 
colective ale institutului, cu concursul unor diriginți și directori de școli. 
Participarea masivă la simpozion a profesorilor din școlile orașului Cluj și 
din regiune, ca și prezența a numeroase cadre didactice din învițămîntul 
superior, a unor cercetători, psihologi, medici din București, Cluj, Iași, Ti
mișoara, Tg. Mureș etc. a dovedit interesul pe care-l suscită orientarea șco
lară și profesională, una din problemele de mare actualitate ale școlii ro
mânești.

SEMICENTENARUL

MARII REVOLUȚII

SOCIALISTE DIN OCTOMBRIEVizitînd școlile sovietice

r
*
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Lucrările simpozionului — conduse de prof. dr. docent D. Todoran, 
președintele Consiliului științific al institutului — au început cu un prim 
grup de comunicări care au abordat aspecte teoretice și metodologice. Prof, 
dr. docent A. Chircev și conf. univ. dr. D. Salade au prezentat comunicarea ^Principii ale orientării profesionale aplicate în școala noastră". Vădind 
competența și îndelungata experiență in acest domeniu a autorilor, comu
nicarea a fost o prețioasă contribuție la cristalizarea unor probleme aflate fn dezbatere atît la noi cit și pe plan mondial. Despre „Conținutul orientării școlare și profesionale" a tratat comunicarea elaborată de M. Ghivirigă, 
șef de sector la Institutul de științe pedagogice, și S. Constantinescu. cerce
tător principal. Încercând definirea orientării școlare și profesionale, autorii 
au precizat problematica acesteia și au schițat cerințele unei viitoare pro
grame a muncii în domeniul respectiv. O a treia comunicare : „Mijloace și Iprocedee de orientare școlară" elaborată de prof. univ. dr. A. Danesuly, 
lector univ. dr. R. Ciurea-Codreanu și Ilona Lasloffy, cercetător princi
pal a încercat o sistematizare a multiplelor și complexelor metode ce se fo
losesc în școală pentru orientarea elevilor în vederea unei judicioase ale
geri a profesiunii.

In partea a doua a simpozionului au fast grupate ctteva comunicări care m prezentat rezultatele preliminare ale orientării școlare și profesionale in 
școlile experimentale din Cluj (I. Popa, V Popa și A. Floca) ri din București (Jana Ștefănescu, I. Panait, C. Florian) precum jt problemele organizatorice 
ale orientării profesionale in școli (I. Cimpeanu, A. Ciobanu și N. Țăranu, 
directori ai școlilor experimentale din Cluj), Ultima comunicare elaborată 
de conf. univ. dr. D. Salade și R. Dăscălescu, secretar științific al l.S.P. a 
avut ca temă „Perspectivele orientării școlare și profesionale'.

Chiar și simpla enumerare a titlurilor comunicărilor este de ajuns pen
tru a reliefa sfera preocupărilor actuale ale cercetării științifice in dome
niile orientării școlare. Aceste preocupări au fost lărgite prin numeroasele 
intervenții făcute de participanții la discuții, printre care s-au numărat 
prof univ. dr. docent Alex Roșea, membru corespondent al Academiei, lec
tor univ. Gh. Crăciun, D. Văcariu, Aurel Dunăreanu, dr. Andrei Antal, Emi- Uan Dimitriu, Ion Dragu, Ștefan Pop, D. Roman și alții.

In concluziile sale, conf. univ. dr. George Văideanu, directorul Institu
tului de științe pedagogice, a subliniat că cercetările privind orientarea 
școlară și profesională fac parte dintr-un plan mai amplu, multilateral de 
leercetare științifică, menit să contribuie la înnoirea irwățămintului româ
nesc, la modernizarea și perfecționarea lui.

Să așteptăm pină in 1972 ?

Cum era și de presupus, simpo- 
zionul a adas în discuție nu numai 

stadiul cercetărilor științifice, cl și 
modul cum se desfășoară In pre
sent în școli munca de orientare 
proleslonalâ. Este și normal, pentru 
că nu se poate rupe cercetarea 
științifică de „beneficiarul" ei — 
școala.

Cind va beneficia școala de re
zultatele definitive ale cercetători
lor ? Tirziu. După încheierea ex
perimentelor și cercetărilor, în 1970, 
se vor elabora desigur lucrări de 
sinteză care vor fi apoi publicate 

și puse la îndemîna corpului pro- 
feso»v& Presupunînd un maximum 
de operativitate, și la elaborare 
și la tipărire, 
putea fi pusă în aplicare 
programă a 
sionale. Ce

abia prin 1972 va o orientării profe- este de făcut

pină atunci T Viata, cerințele educației nu ne lasă, firește, să așteptăm. Cele cîteva promoții de elevi car» vor absolvi școala pină atunci au nevoie de îndrumare, de sfatul dascălilor lor. Oricum, deci, orientarea profesională — acțiune educativă permanentă și neîntreruptă — își desfășoară cursul înainte.După părerea multor profesori si cercetători care au luat cuvîntul in cadrul simpozionului, ca și a autorilor unor comunicări, la ora aceasta, în școală orientarea se realizează „după ureche' sau în virtutea obișnuinței. Aceasta nu înseamnă, desigur, că se realizează In totalitate greșit sau necompetent. Ce nu ne poate mulțumi este însă faptul că școala nu își exercită cu plenitudinea forțelor sale educative înrîurirea asupra alegerii viitoarei profesiuni. Asa cum o arată o serie de anchete si sondaje făcute cu diferite prilejuri, nu ea este aceea car» jcacă principalul rol în orientarea profesională. Tn domeniul acesta este necesar un efori mai mare și mai urgent.Nu se poate cere, desigur, ca cercetările să fie accelerate în mod forțat Concluziile pripite, insuficient fondat» din punct de vedere științific, ar fi, bineînțeles, dăunătoare. Trecerea de la trap la galop, după cum se știe, duce la pierderea cursei.Paralel cu cercetarea științifică sînt însă necesare anumite măsuri organizatorice, o pregătire a terenului pentru viitoarea desfășurare a forțelor, precum și un larg schimb de experiența, care să ducă la valorificarea a ceea ce este deja cert. Căci există o experiență valoroasă atît la noi cît și pe plan mondial, există adevăruri verificate în practică, asupra cărora nu mai este nevoie să se facă experimente. Profesorii, diriginții, conducerile de școli și organele de în- vățămînt au datoria să studieze atent literatura existentă, să folosească cele mai adecvate mijloace și procedee pentru orientarea școlară și profesională a elevilor.
Cîteva cuvinte despre cadența 

măsurilor și ritmul cerințelorCei care au asistat la primul simpozion privind orientarea profesională, desfășurat cu peste un an tn urmă, au remarcat că și la

cel de al doilea au fost reluate unele din propunerile și dezideratele »ocob:e atunci de imetriată necesitate, dar car» au fost realizate numai în part». Se așteaptă să s» treacă la înfăptuirea lor în- tr-o cadență mai susținută, în ntm cu cerințele actuale ale școlii. Psihologul școlar, de exemplu, al cărui rol a fost conturat și pe care experiența altor țări ni-1 recomandă imperios, nu-ș; desfășoară încă activitatea din plin : există numai 10 psihologi școlari și toți numai cu o ’umătate de normă. Cete două cabinete școlare de orientare profesională înființate în anul trecut nu au ajuns la parametrii proiectați. mai au încă de făcut fată unor greutăți elementare de ordin mc- teriaf (cel din Cluj și lipsei de spațiu).Se cere apoi o mai mare operativitate în editarea unor lucrări. O scrisoare metodică privind orientarea școlară și profesională completată de un proiect de fișă pentru' cunoașterea elevului a iost promisă cadrelor didactice pentru prima zi a anului școlar, deci pentru 15 septembrie 1967. A întirziat însă. La simpozion, într-o vitrină, au putut ii văzute cîteva exemplare aduse direct de sub teascurile tipografiei. Ele vor fi probabil difuzate în curînd în școli, dar util ar ii fost ca acest lucru să se fi făcut la vremea Cînd diriginții își întocmeau planurile de activitate.S-a subliniat de multe ori necesitatea unui mai bogat material informativ care să poată fi folosit de profesori în munca de îndrumare. Dar și în acest an marea majoritate a prospectelor diferitelor școli și institute de învățămînt superior au avut un conținut la fel de laconic ca în anii trecuți. Or, materialul informativ este cu atît mai necesar cu cît în prezent au Ioc mari înnoiri în învățămîntul de toate gradele. Se simte nevoia unor broșuri, pliante etc. tipărite și difuzate operativ, care să-i informeze pe elevi, părinți șl profesori asupra profilului diferitelor tipuri de școli și facultăți, asupra perspectivelor pe care le deschid

pentru ce! oare 1» vor urma. A fost anunțată apariția monografiilor profesiunilor didactic». Un lucru bun. foarte bun. Dar ar fi mare nevoie și de monografiile altor profesiuni, mai puțin cunoscute de oamecn scolii, precum și de materiala informativ» privind tendințele de dezvoltare a economiei national», necesarul de cadr» din diferite sectoare de activitate, dinamica profesiunilor etc.Mal mult trebuie făcut tn direcția pregătirii elementului cel mai important în orientarea școlară si profesională — pedagogul Și aici trebuie reamintite deziderate mai vechi. Pe lingă punerea la îndemîna profesorilor a materialului documentar și informativ de care vorbeam mai sus, este necesară pregătirea lor metodologică, realizată pe căi multiple: în timpul studenției și al perioadei de practică pedagogică, prin cursuri de perfecționare, prin cercurile pedagogice, comisiile metodice etc.In sfîrșit, trebuie realizată și în mod practic, concret, nu numai în teorie, conlucrarea tuturor factorilor chemați să contribuie la orientarea profesională a elevilor. Poate că ar fi bine ca Ministerul Invățămîntului să ia inițiativa realizării unei comisii centrale care să coordoneze eforturile făcute de diferitele departamente, ca și de cercetarea științifică, în direcția orientării școlare și profesionale — propunere mai veche și de mai multe ori formulată.
★Remarcînd primii pași sănătoși făcuți în domeniul orientării școlare și profesionale, luînd în seamă concluziile preliminarii ale unor cercetări și experimente, ca și rezultatele unor măsuri organizatorice, putem întrevedea perspectiva îmbucurătoare a unei munci sistematice, eficiente pentru cunoașterea și dezvoltarea aptitudinilor elevilor în vederea îndrumării spre domeniile cele mai conforme cu interesele lor personale, ca și cu interesele economiei și culturii.

MIRCEA IONEL

Școala sovietică Întîmpină semicentenarul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie prin numeroase acțiuni menite să ridice nivelul învățămîntului. In toate sectoarele se încheie bilanțul activității desfășurate pînă acum și se stabilesc coordonatele unei activități înnoitoare, care să ducă la noi succese în viitor.

Cînd copilul începe școala la 6 ani o»
Am schițat, în prima parte a acestui articol •) cîteva din eondițiil» care funcționează ca factori stimulatori de dezvoltare a copiilor în condițiile coborîrii vîrstei de școlarizare de la 7 ani la 6 ani. Continuăm să prezentăm, în rindurile ce urmează, cîteva cerințe legate îndeosebi de pregătirea -copiilor de 6 ani pentru însușirea citit-scrisului.După cum se știe procesul principal cu care operează în asimilarea cunoștințelor școlarul mic — și, deci, cu atît mai mult școlarul de șase ani — este percepția. Dar la această vîrstă percepția încă nu se realizează în condiții optime, datorită particularităților funcționale ale scoarței cerebrale și ale analizatorilor, a căror maturizare biologică este abia în curs de realizare. Iată de ce sînt necesare exerciții și activități orientate spre dezvoltarea acuității simțurilor vizual, auditiv, tactil, ca și a simțurilor motor-chinestezice, precum și spre cooperarea lor funcțională în cadrul intuiției și a observației în natură a obiectelor, fenomenelor etc. Paralel cu aceasta se cere să fie urmărită dezvoltarea funcției de semnalizare și sistematizare a scoarței cerebrale.Pentru asigurarea acestor obiective, care fac parte din pregătirea psihologică pentru însușirea cunoștințelor trebuie realizate o serie de cerințe caracteristice etapei de început a învățării. Se impune, în primul rînd, ca elevii să fie introduși în activitate sub forma jocului, pe baza stimulării intereselor lor și a creării unei stări afective pozitive. Se prezintă apoi cerința ca activitatea să fie dusă în mod obligatoriu pînă la capăt. în felul acesta, prin introducerea scopurilor mnemice, atenția și memoria neintenționate se vor transforma treptat în atenție și memorie intenționate.Foarte important este în același timp să se realizeze principiul odihnei active, prin alternarea dominanței celor două sisteme de semnalizare sau a celor două canale de informație (perceptiv și verbal-logic), în vederea evitării fenomenelor de oboseală și plictiseală. Dacă perioadele dominanței aspectului perceptiv nu trebuie să depășească 7 minute, cele ale dominanței aspectului verbal, explicativ, pot ajunge la maximum 5 minute. O asemenea alternanță în cadrul unei ore de curs va da lecției, pe lîngâ caracterul de varietate, și un caracter de organizare funcțional mintală.Se impune apoi să fie luat în seamă principiul gradării operativității mintale în funcție de modul cum variază intensitatea frecventei activității nervoase superioare. Este vorba, aici, de organizarea științifică a activităților în raport cu potențialul funcțional. în orele cu potențial funcțional scăzut (de la 8 la 9 și de la 11 la 12), este indicat să fie prevăzute activități ce nu cer un mare consum de energie nervoasă (acti-

vitățl libere, desen, muzică, convorbiri eu teme etc.), pe cînd în orele eu potențial funcțional crescut (orele dintre 9 și 11), vom programa activități ce solicită mai multe analize, comparații, sinteze (exerciții fonetice, exerciții de scriere, de numărare etc.).Trebuie aplicat în același timp principiul așa-numitului control pe calea reversibilității acțiunilor învățate, care dă posibilitatea de a reface un drum parcurs pentru a-i analiza și controla etapele, precum și posibilitatea de a anula o acțiune care se dovedește inadecvată.Respectarea acestor principii înlesnește adaptarea copiilor la condițiile școlii, evitînd stările conflictuale sau fenomenele de oboseală și plictiseală. în mod practic ea duce, în același timp la formarea unor deprinderi perceptive complexe (auditiv-vizual-chinestezice), fără de care nu se poate trece la învățarea propriu-zisă a citit-scrisului. Astfel de deprinderi perceptive complexe sînt, de pildă, deprinderea de a asculta cu atenție și interes o poveste scurtă și de a o reproduce, de a desprinde o propoziție dintr-un context, de a formula propoziții din două, trei sau patru cuvinte și de a arăta ordinea lor în propoziție, de a desprinde un cuvînt din propoziție, de a desface cuvîntul în componentele sale sonore și de a desprinde sunete izolate din cuvînt, de a articula

conștient cuvîntul și de a-1 diferenția fonetic de cuvintele nearticulate. Deprinderi perceptive complexe sînt și deprinderea de a analiza comparativ cuvintele asemănătoare ca aspect fonematic, dar diferite din punct de vedere al semnificației (cor —car ; mînă — mană, mamă etc.), de a recunoaște și executa grafeme necesare scrisului (linii cu poziții variate., bastonașe, ovale, noduri etc.), ca și deprinderea de autocontrol al vorbirii în general și mai ales de autocontrol al aspectului fonetic. învățătorul nu trebuie să treacă la abecedar pînă nu e convins că toți elevii și-au format aceste deprinderi în cele mai bune condiții.Prelungind experimentai etapa preabecedară, pînă ce toți copiii și-au format deprinderile menționate mai sus în condiții optime, am constatat că în perioada abecedară ei nu au mai întîmpinat greutăți sensibile. Reluînd un experiment al psihologului E. Fischbein pe un plan mai larg — privind raportul dintre percepția cuvîntului scris, înțelegerea și păstrarea celor citite — am constatat că în. condițiile prelungirii perioadei preabecedare, numărul celor ce citesc greu, nu înțeleg și nu rețin cele citite a scăzut mult — pînă la 2,5%> la clasele experimentale față de clasele de control, unde era de 18»/, — în timp ce numărul celor care citesc foarte bine, înțeleg și rețin cele citite a crescut simțitor — la 46,2»/, față de 21»/,.

Am făcut recent parte dintr-o delegație a Ministerului Invă- tămîntului care, în cadrul acordului cultural încheiat între tara noastră și Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice, a efectuat o călătorie de documentare în țara vecină și prietenă. Vizitele la numeroase școli, discuțiile cu profesorii, cu lucrătorii din diferite instituții de cercetare științifică, ne-au prilejuit un bogat schimb de experiență reciprocă în legătură cu cele mai actuale probleme ale învățămîntului de cultură generală.In cursul vizitei am putut cunoaște îndeaproape oameni ai școlii și preocupările lor. Ne-am dat seama că în prezent se fac mari eforturi pentru îmbunătățirea conținutului predării, pentru ridicarea calității învățămîntului. O primă măsură în acest scop se referă la introducerea unor noi programe școlare la toate disciplinele. La elaborarea acestor programe au fost antrenate mii de persoane — de la membri ai Academiei de științe pedagogice si pînă la învățători din comunele cele mai îndepărtate. Fiecare programă a fost analizată în repetate rîn- duri de diferite colective, pentru a i se asigura un conținut corespunzător și a i se crea condițiile unei stabilități cit mai îndelungate. Se socotește în tr-adevăr că, în linii generale, programele trebuie să poată fi menținute cel puțin zece ani de zile.Un aspect interesant al pre- ocuoărilor actuale în domeniul învățămîntului de cultură generală se referă la atenția ce se acordă studierii temeinice, de către un număr cît mai mare de elevi, a unor limbi moderne de mare circulație. In afară de măsurile luate pentru lărgirea și îmbunătățirea permanentă a studiului acestor limbi în toate școlile de cultură generală, funcționează numeroase școli cu un profil special, destinate studiului aprofundat al limbilor engleză, franceză, germană, spaniolă, italiană, chineză etc. Am avut prilejul să vizităm la Moscova și Leningrad cîteva școli profilate pe studiul limbilor străine, în care se aplică planuri de învățămînt adaptate finalității urmărite și unde s-au creat condițiile didactice materiale necesare în acest scop.O mare atenție se acordă și stimulării studiului aprofundat al matematicii, fizicii, chimiei

•) „Gazeta învățămîntului" nr. 916 din 13 oct. 1967.

Caract. clase Citesc greu, nu înțeleg și nu rețin Citesc greoi, înțeleg și rețin bine Citesc bine, înțeleg și rețin greu Citesc f. bine, înțeleg și rețin f. bineclase experim. 2 = 2,5»/, 25 = 31,30/o 16 = 200/0 37 = 46,2O/o
clase de control 18 = 18«/e 26 = 260/0 33 = 33O/o 21 = 21O/o

Tabelul de mai sus arată și faptul că numărul celor care întîmpină greutăți la citit, dar înțeleg și rețin cele citite a crescut la.clasele experimentale la 31,3% față de 26»/o la clasele de cohtrol. In schimb, la clasele experimentale a scăzut mult numărul celor care nu înțeleg și nu rețin cele citite (2O#/o față de 33’/, la clasele de controi).De aici și concluzia de încheiere : pregătirea psihologică,
din perioada preabecedară în condițiile începerii școlarității la 6 ani trebuie desfășurată minuțios, sistematic, așa incit să se asigure sănătatea fizică și psihică a elevilor și săi se creeze premisele necesare pentru buna însușire a cunoștințelor, a priceperilor și deprinderilor cerute de școală și viață.

Lector N.C. MATEIUniversitatea-București I

și biologiei de către tinerii care manifestă interes și au aptitudini deosebite în domeniile respective. în diferite orașe din U.R.S.S. funcționează școli cu profil de matematică, de fizică, de chimie și de biologie. Am vizitat, printre altele, Școala nr. 2 din Moscova cu profil de matematică. Ni s-a părut interesant faptul că, pe lingă instruirea propriilor săi elevi, această școală se ocupă și efe elevii școlilor obișnuite care manifestă interes pentru studiul matematicii. Astfel, aici s-a organizat o secție serală cu clasele VI-IX și o secție fără frecvență cu clasele IX—X. La secția serală sînt recrutați pe bază de selecție elevi din alte școli ale Moscovei pentru a studia matematica într-o după amiază pe săptămînă, sub îndrumarea unor aspiranți de la Universitatea „Lomonosov". Activitatea se desfășoară sub formă de lecții și de seminarii. La secția fără frecventă sînt admiși elevi ai unor școli de cultură generală din alte localități. în acest an școlar, secția numără 8 500 de elevi. Durata școlarității este de doi ani. Absolvenții secției primesc diplome și participă ia cursuri de pregătire pentru admiterea în facultățile de mecanică și matematică.La Leningrad am avut ocazia să vizităm o școală cu profil de matematică și fizică, cu o foarte bună dotare didac- tico-materială. Școala are un laborator de fizică cu o aparatură care permite efectuarea de către elevi, la mese individuale, a experiențelor din capitolele de electrostatică, electrodina- mică și electronică. Ea este de asemenea dotată cu un calculator electronic, la care elevii sînt initiați în programările la mașinile de calcul. Profesorul care ne-a condus prin școală și ne-a dat explicațiile necesare este un dascăl pasionat și, totodată, un eminent pedagog.Căutările creatoare pe tărî- mul perfecționării învățămin- tului, realizările dobîndite pe acest drum constituie o expresie a eforturilor făcute de Uniunea Sovietică pentru instruirea și educarea tinerelor generații, pentru pregătirea lor la nivelul cerințelor construcției comunismului.
ARPAD DEBRECZI șeful serviciului scoli din Ministerul Învățămîntului

La cercul de pictură și desen al Palatului pionierilor din Ujgorod 
(RS S. Ucraineană).
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CAMPIONATUL ȘCOLAR DE GIMNASTICA (io
< picioarelor, brațele lateral sus, aterizare în stând cu brațele lateral.NOTA : Exercițiul se va executa în continuare, fără pauze intre linii; se poște executa pe maî multe sal

Fiecare executantă tine in țnînă o eșarfă lungă de 2 m și lată de 70—73 cm de culori diferite. Se pornește din colțul din dreapta sus din formația în coloană, cîte una la 3 pași una de alta. Eșarfa se 1 ține cu ambele mîini spre stingă (mina stingă deasupra celei drepte)• fig. 1.PARTEA I. Tactul 1—2. Doi pași de vals înainte începînd cu picio- [ rul drept — mina stingă oblic sus, I dreapta spre stingă jos, capul ușor ridicat. 3—4 întoarcerea 360° spre dreapta începînd cu piciorul drept | executînd doi pași de vals — mii- nile rămîn ca la tactul 1—2, capul I se răsucește ușor spre stingă. Fig. [ 2. 5—6 — Se repetă mișcările tac- I tulul 1—2. 7 — Pas înainte cu piciorul drept — ridicare pe vîrf, pi- k clorul sting ridicat înapoi — mîi-* nile cu eșarfa sus, capul aplecat puțin înainte. 8 — Coborîrea picio-
j rului stîng și apropierea lui de [ dreptul — ridicare pe vîrfuri, co- borîrea mîinilor spre stînga, capul I spre stînga. Se formează către sfir- șitul tactului coloana pe un sin- I gur rînd. Fig. 3. 9 — Deplasare în I cerc cu umărul stîng spre centrul cercului. Fig. 4. Executîndu-se o să- , ritură pe piciorul drept, picio- | rul stîng îndoit din genunchi, se I ridică spre înainte — mîinile în sus I (coroană deasupra capului) privirea ‘ urmărește eșarfa Fig. 5. 10 — Pas 
t de vals înainte începînd cu picio- [ rul stîng mîinile spre stînga, pri- ' virea urmărește brațele. 11—12 — Se | repetă mișcările tactului 9—10. 13 — [ Săritură deschisă pe piciorul drept, I mîinile se ridică prin înainte în sus, | privirea urmărește eșarfa Fig. 6. 14 — 
I întoarcere 360° spre dreapta prin pas de vals, începînd cu piciorul stîng — i descriindu-se cu eșarfa un cerc 1 deasupra capului (mîna dreaptă dea- ' supra celei stingi) coborîrea eșarfei 1 prin stînga. 15—16 — Se repetă tac- ■ tul 13—14. 17—21 — Se repetă mis- 
I cările tactelor 9—13 pe ultimul tact | alcătuindu-se coloana cu umărul l stîng în afară Fig. 3. 22 — Se re- [ petă mișcările tactului 14 cu întoar- ' cere 270° spre dreapta. 23 — Sări- I tură deschisă pe piciorul drept, pi- I ciorul stîng ridicat înapoi — mîi- I nile cu eșarfa sus. 24 — Apropierea piciorului stîng de piciorul drept, ridicare pe vîrfuri, ducînd eșarfa In spate apucînd-o cu mîna dreaptă de capătul îngust deasupra capului — privirea urmărește eșarfa Fig. 7. 
f PARTEA A II-A. Tact 1. Numerele. 1—3—5 execută pas de vals înainte începînd eu piciorul drept Fig. 8. corpul se îndoaie lateral privind I eșarfa. Numerele 2 - 4...6 execută unI val. coborînd în jos eșarfa. Fig. 9.

X Numerele 1—3—5— repetă tactul 1 ; începînd cu piciorul stîng, iar numerele 2—4—6 aruncă eșarfa în sus ( deasupra capului. Fig. 10. 3—4. Numerele 1—3—5 repetă tactele 1—2 pe 
f care le-au făcut executantele 2—4—6 I Iar numerele 2—4—6 repetă mișcările i tactelor 1—2 pe care le-au făcut exe- 
I cutantele 1—3—5. 5—8. Toate execu- 
| tan tele repetă mișcările tactelor 1—4 I deplasîndu-se înainte către direcția 
I de bază ; spre sfîrșitul tactului 8, 
I executantele formează un șir ca în | Fig. 12. 9—12. Toate executantele fac 
[ 4 pași de vals începînd cu piciorul 
I drept realizând formația din Fig. 13 I (executanta 1 cu fața spre executanta6, executanta 2 cu fața la executanta 3, iar 4 cu fața spre executanta 5). I 13—14. Doi pașî de vals începînd cu piciorul drept cu întoarcerea 360° I spre dreapta îndepărtînd cu mîna . dreaptă eșarfa spre dreapta pe un cerc orizontal, iar cu mîna stînga apucînd marginea îngustă (la spate) I și se trece înspre dreapta Fig. ' 14—15—16—17. 15—16. Se repetă mișcările tactelor 13—14 executantele I stînd fată în fată.| PARTEA A III-A. Tact 1. Executantele 3—5—6 fac cîte un pas înainte ' cu piciorul drept, se apropie piciorul 
I stîng de cel drept — ridicare pe vîrfuri aruncînd în sus eșarfa cu | mîna dreaptă, mîna stingă ridicîn- f du-se ușor spre dreapta. Executantele 1—2—4 fac aceeași mișcare însă . cu piciorul stîng. aruncînd eșarfa cu mîna stingă. 2. Executantele b 3—5—6 în aceeași poziție prind eșarfa I cu mîna dreaptă de capătul opus ( iar executantele 1—2—4 fac aceeași [ mișcare cu mîna stingă. 3—4. Exe

EXERCIȚIUL ACROBATIC IMPUS — BĂIEȚI — ȘCOLI GENERALEI LINIA I. 1. Din stînd, ridicarea bra- r telor lateral și a unui picior înainte, [ cîțiva pași aleYgare și salt înainte. I 2. Rostogolire înainte. 3. îndreptare de pe cap în stînd cu picioarele ușor îndoite, brațele înainte. 4. Paș I înainte cu ducerea brațelor lateral și | trecerea în cumpănă, brațele lateral.LINIA II. 5. întoarcere de 90° spre piciorul ridicat cu ridicarea l brațelor lateral sus. 6. Roata late- I rală. 7. întoarcere de 90° în direc- ? ția efectuării roții laterale cu rota- ' rea brațului opus direcției de întoarcere prin jos-înainte. ridicarea ’ brațelor prin înainte-sus și ridicarea I înainte a piciorului opus direcției de întoarcere. 8. Stînd pe mîini (marcat), rostogolire înainte în sprijin ghemuit cu picioarele încrucișate, ridicare în stînd cu întoarcere de 

cutantele 3—5—6 fac 2 pași de vals începînd cu piciorul stir.g. rotind de 2 ori eșarfa cu mina dreaptă spre dreapta. Fig. 12-20—21. Executan’.e.e 1—2—4 fac aceeași mișcare insă în partea opusă. 5—8. Se repetă mișcările tactelor 1-4 — in tactul 8 eșarfa prinzîndu-se cu ambele mîini de marginea lată. 9—12. îndepărtînd eșarfa spre stingă toate executantele se înconjoară una pe alta prin patru pași de vals cu umărul drept înainte. 13—16. Cu ajutorul a 4 pași de val* executantele se deplasează pe diagonală ridicind eșarfa în sus Fig. 22.PARTEA A IV-A. Tact 1. Pas cu dreptul — săritură pe piciorul drept, piciorul stîng întins înainte — eșarfa spre stingă privirea urmărind eșarfa Fig. 23. 2. Pas de vals pe loc începînd cu piciorul sting eșarfa ridicindu-se în arc deasupra capului, privirea după eșarfă. 3—4. Se repetă mișcările tactelor 1—2. Tact 5—6. Pas cu piciorul drept înainte cu lăsare pe genunchiul sting, brațele înainte. Fig. 24. 7—8. îndreptarea piciorului drept, corpul în extensie, capul pe spate, ridicarea mîinilor in arc spre stinga- sus Fig. 25. 9—10. Indoind brațele spre stînga se continuă mișcarea spre înainte, se îndreaptă corpul și se îndoaie piciorul drept din genunchi. 11—12. Ridicarea pe piciorul drept, aducerea piciorului sting spre cel drept, ridicare pe vîrfuri — eșarfa deasupra capului, privirea după eșarfă. 13—16. Alergare ușoară alcătuind o singură coloană cu fața spre direcția de bază Fig. 26 '.eșarfa se lasă înainte).PARTEA A V-A. Tact 1. Executantele 1—3—5 fac un pas de vals pe loc începînd cu piciorul drept, ridică mina dreaptă spre dreapta, stînga se duce spre dreapta jos, eșarfa ținută cu ambele mîini, privirea spre dreapta. Executantele 2—4—6 fac aceeași mișcare in partea stingă. X Se repetă mișcările tactului 1 insă în cealaltă parte. 3. Kimitsnte^1— 3—5 fac un pas de vals spre dreapta începînd cu piciorul drept eșarfa se lasă spre stînga. Executantele 2—4—6 fac aceeași mișcare spre stînga începînd cu piciorul sting. < Executantele 1—3—5 fac pas de vals cu întoarcere 180: spre dreapta, în- cepînd cu piciorul sting. Executantele 2—4—6 repetă aceeași mișcare însă în sens invers, oprindu-se fată în față. 5—6. Executantele 1—3—5 fac un pas înapoi cu piciorul drept— piciorul sting înainte pe vîrf descriin- du-se două cercuri mari cu eșarfa (mîna dreaptă în față, mîna stingă sus) Fig. 27. 7—8. Executantele 1-3-5 sprijinite pe piciorul stîng aduc piciorul drept lingă stingul. se ridici pe vîrfuri, apucă eșarfa cu ambele mîini și o ridică sus. Executantele2— 4—6 repetă aceeași mișcare adu- cînd piciorul sting spre dreptuL 9—10. Executantele se îndreaptă una spre cealaltă prin alergare ușoară alcătuind un cerc cu spatele spre centrul cercului eșarfa ținută deasupra capului Fig. 29. ÎL întoarcere 180° spre dreapta cu fața spre centrul cercului prin pășire succesivă pe vîrfuri. 12. Părăsind eșarfa cu mîna stingă, cu mina dreaptă se duce spre podea. 13—IX Intorcîndu-se spre stingă prind capătul liber al eșarfei (partea lată) îndreptarea corpului și ridicarea pe vîrfuri. 15—18. Cu întoarcere spre dreapta, se execută 4 pași de val* pe cerc oprindu-se cu fata spre centru și ridicare pe vîrfuri cu mîinile lateral. 19—20. Doi pași de vals spre centrul cercului ridicînd mîinile cu eșarfa în sus. 21—23. Trei pași de vals înapoi depărtîndu-se de centru — corpul înclinîndu-se puțin înainte. 24—30. Părăsind eșarfa cu mina stingi, execută trei întoarceri de 360’ spre dreapta prin pășiri succesive pe vîrfuri. mîna dreaptă descriind cu eșarfa cercuri orizontale la nivelul umărului 4upă care se opresc cu fața spre centrul cercului, pe vîrfuri cu mîinile lateral. 31—32. Ridicarea piciorului stîng întins înainte aruncînd eșarfa spre centrul cercului pe podea. 33. Fandare cu piciorul stîng înainte, piciorul drept pe vîrf în spate Fig. 30. 34. Lăsarea pe genunchiul piciorului drept cu mîinile în jos, corpul puțin îndoit înainte. 35. întinderea piciorului stîng înainte, corpul extins, capul pe spate Fig. 31. Mișcarea se execută energic.
180’ șl rotarea brațelor încrucișate prin jos-înăuntru sus. 9. Cilindru înapoi în sprijin culcat din cădere înapoi cu corpul îndoit (amortizare cu mîinile lîngă coapse pe sol). 10. Trecere în șezînd pe genunchi și călcîie șezînd, mîinile sprijinite pe sol și trecere în sprijin ghemuit prin sprijin plutitor. 11. Ridicarea în stînd cu brațele sus prin val cu rotarea brațelor prin jos-înapoi.LINIA III. 12. îndoirea trunchiului înainte cu apucarea gleznelor, fruntea la genunchi. 13. Ridicarea în stînd, brațele lateral, un picior ridicat înainte, cîțiva pași alergare, pas săltat și răsturnare înainte prin stînd pe mîini. aterizare cu picioarele ușor îndoite. 14. Rostogolire înainte în ghemuit și săritură în extensie cu depărtarea și apropierea

EXERCIȚIUL IMPUS LA SOL — BĂIEȚI (EXECUTAT ÎN ANSAMBLU»32 timpi cu acompaniament muzical
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BIBLIOGRAFIE
Lecturi geografice 
pentru elevi vol. HDorind să răspundă solicitărilor profesorilor de geografie. învățătorilor, educatorilor și părinților elevilor. Societatea de științe naturale și geografie a editat recent cel de-al doilea volum de J>ec- turi geografice* destinat elevilor și tineretului El cuprinde 53 lecturi, în care sînt prezentate diferite aspecte geografice privind natura patriei noastre, teritoriul și populația acesteia. Fiecare lectură este însoțită de fotografii, schițe de hartă etc., cu explicații detailate.Prin conținutul și varietatea lor tematică aceste lecturi geografice pun la dispoziția elevilor o carte care îi poate ajuta mult în însușirea cunoștințelor de geografie a patriei.Reamintim faptul că primul volum din această culegere de „Lecturi geografice* despre România a apărut în luna martie a acestui an. Ambele volume, ca și alte lucrări cu caracter didactic editate de Societate — ca de exemplu „In ajutorul profesorului de geografie" vol. I și II, „Dobrogea maritimă", „Terenul experimental școlar" (pentru naturaliști) — pot fi procurate din librării, de la „Co

tele de gimnastică așezate cap la cap. sau pe covorul de gimnastică.La etapa pe scoală, localitate, raion, lipsa saltului înainte nu va fi penalizată.
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SĂRIȚI XA IMPUSA — BĂIEȚI 

ȘCOLI GENERALE

Să——ră ghemuit printre brațe la capră mea caprei 110 an).Piuă Ia etapa raională inclusiv, «rolo unde condițiile materiale nu P>—:rf, săritura va putea fi executată la rfapră vie*.(Text redactat de pred. Romee laaeaew. :n«peeter principal în M.I.) 

lectura bibliotecilor* sau de la „Cartea prin poștă*.
Atlasul 

climatologicRecent a ieșit de sub tipar „Atlasul climatologic al Republicii Socialiste România", lucrare amplă, care prezintă sub formă de hărți evoluția pe o perioadă de 60 de ani a celor mai importante elemente meteorologice pe teritoriul țării noastre. Materialul cuprins în atlas este rezultatul observațiilor zilnice efectuate de un număr de peste 400 de stații climatologice și 2000 de posturi pluviometrice. Atlasul conține 158 hărți, la scara 1 s 1 500 000.Lucrare importantă pentru ramurile de bază ale economiei naționale, care necesită cunoașterea și luarea în considerare a condițiilor naturale ale teritoriului, Atlasul poate fi folosit în același timp și de cadrele didactice din liceele de cultură generală și liceele de specialitate, din școlile tehnice și din învățămîntui universitar. Costul unui exemplar este de 668 lei. Atlasul se poate procura de la Institutul Meteorologic. Șos. Bucu- rești-Ploiești nr. 97, raionul 30 Decembrie, pe bază de comandă.

Organizarea și desfășurarea concursurilor de literatură, 
de artă plastică și de fotografii artistice ale pionierilor 

si școlarilor
Recent Consiliul Național al Organizației Pionierilor și Ministerul învățămintului au aprobat instrucțiunile privind organizata și desfășurarea concursurilor de literatură, de artă plastică și de fotografii artistice ale pionierilor și școlarilor din clasele III—vm.Instrucțiunile arată că, în scopul atragerii pionierilor și școlarilor spre creația literară și pentru stimularea -preocupărilor lor in acest domeniu. Consiliul Național al Organizației Pionierilor, Împreună cu Ministerul învăță- mintului, instituie un concurs de 

compuneri literare la care pot participa pionierii și școlarii din clasele III—VIII.Cor. cursul se va desfășura pe două grupe de clase : grupa claselor ni—rv și grupa claselor 
-V—Vili.Tematica concursului va fi ur- •7țâ*.’-ărP^ ;A) Pentru clasele III—IV : A- - r. mau. preferat; O întîmplare din viața mea; O temă la liberă alegere.bl Pentru clasele V—VIII: Portret -1 unei ființe dragi ; O zi de neuitat: O temă la liberă alegere.La cor. urs poate participa oricare pionier și școlar. Fiecare participant își va alege o temă din grupa de teme recomandate clasei din care face parte. In cazul tratării temei la liberă alegere. participantul va lucra tema în clasă ; in cazul în care dorește să se prezinte cu creații în ver- suri sau proză scrise în cursul anului școlar, va prezenta în ziua concursului cel puțin cinci asemenea creații.Concursul se va desfășura în dimineața zilei de 17 martie 1968, sub supravegherea unei comisii de organizare, alcătuită din dire t crul școlii, comandantul de unitate și responsabilul comisiei metodice de limba română (sau limba maternă pentru școlile cu limbi de predare ale naționalităților conlocuitoare). Elevii din școlile care funcționează numai cu clasele I—IU7 vor susține lucrările în școlile respective, iar aprecierea lor se va face de către comisia de la școala generală de 8 ani. în aceste cazuri, din comisie va face parte și cîte un învățător de Ia școala cu clasele i-rv.Timpul afectat pentru compunerea lucrării va fi de o oră pentru tor.rirenții din clasele III—IV șt două ore pentru ceilalți. Fiecare lucrare va purta numele e- levului. clasa, școala, localitatea, rattmu! și regiunea.Conducerea fiecărei școli va lua toate măsurile care se impun pentru asigurarea secretului lucrărilor Lucrările vor fi desfăcute numai după ce au fost apreciate. Aprecierea lucrărilor se va face de către comisie — an- trer.ir.d și alte cadre didactice de specialitate — prin acordarea de calificative- Lucrările notate cu bine foarte bine și excepțional vor fi expediate comisiei raionale sau oră'ersest: pînă la data de 31 martie 1968Pentru stimularea elevilor la r. velul școlii, comisiile vor stabili. în ordinea valorii, atît pentru clasele III—IV, cit și pentru clasele V—VIII, primele trei lucrări. urmînd ca autorii acestora să fie evidentiați în fața unității de pionieri. Cu această ocazie, în

Cum sint 
cultivate 
tinerele 
talente ?

(Urmare din pag. 1)

Ni se pare ci n-ar fi uto
pici propunerea de a tipări 
o revistă literară centrală 
a elevilor ji eventual de a 
se crea o societate literari 
a elevilor cu sediul central 
în București cu filiale în 
marile or ațe, menită să or
ganizeze în rîndurile lor 
concursuri, conferințe, simpozioane, serate- Pe vre
muri a existat așa-numita 
„Tinerime română*, care a 
avut o puternică rezonanță 
in inimile a zeci de gene
rații de elevi. De ce nu s-ar 
relua tradiția ei ? Apoi, 
dacă s-au înființat clase 
pentru elevii dotați la fi
zică. matematică, limbi 
străine, de ce să nu se or
ganizeze în marile orașe 
clase experimentale si pen
tru elevii talentați la lite
ratură ?

Și, în sfîrțit, o ultimă 
propunere. Poate că, în lu
mina experienței de la Buș
teni, ministerul va consi
dera necesar să ia măsuri 
pentru introducerea unor 
criterii științifice de orien
tare a elevilor către secțiile 
umanistă si realistă (de pil
dă teste de aptitudini), pen
tru a se pune capăt migră
rii masive a elementelor 
valoroase la literatură pe 
terenul fizico-ma tematicii, 
unde se pare că eficiența 
propagandei profesionale 
este mult mai mare. 

funcție de posibilitățile fiecărei școli se vor putea acorda premii în cărți și obiecte.Comisiile raionale sau orășenești vor proceda la selecționarea acestor lucrări, apreciindu-le cu note. Lucrările apreciate cu notele 9 și 10 vor fi înaintate comisiilor regionale pînă la data de 30 apri
lie 1968.Comisiile regionale vor face selecția acestor lucrări, urmînd ca cele care vor primi calificativul 
excepțional să fie trimise comisiei republicane pînă la 15 mai 
1968.Comisiile raionale (orășenești) și regionale vor fi compuse din activiști ai consiliilor Organizației pionierilor, inspectori școlari de specialitate sau responsabilul cercului pedagogic, precum și reprezentanți ai comitetelor pentru cultură și artă, ai filialelor uniunilor de creație, ‘ redactori ai presei locale. De asemenea, va participa și un număr de învățători și profesori de limba română. în raioanele și regiunile care au și școli în limbile de predare ale naționalităților conlocuitoare, din comisii vor face parte și învățători și profesori care predau a- ceste limbi.Comisia republicană va selecționa la rîndul ei cele mai valoroase lucrări, urmînd ca autorii acestora să primească din partea Consiliului Național al Organizației Pionierilor și a Ministerului învățămintului diplome și premii constînd în cărți, obiecte, trimiteri în tabere interne și internaționale. Lucrările excepționale vor fi publicate.în aprecierea lucrărilor comisiile vor ține seama atît de conținutul compunerilor, cît și de forma de prezentare literar artistică. în privința conținutului se va pune accent pe bogăția de idei și imagini, pe originalitatea materialului prezentat. Sub aspectul formei literar artistice, se va pune accentul pe exprimarea cît mai personală a faptelor, ideilor și sentimentelor redate în lucrare.Pentru reușita acestui concurs, directorii școlilor și comandanții unităților de pionieri vor stimula pionierii și elevii să participe în număr cît mai mare, dezvoltîn- du-le încrederea în posibilitățile lor creatoare.

★în vederea intensificării educației estetice în rîndurile pionierilor și elevilor din școala generală, a dezvoltării aptitudinilor în domeniul artei plastice, precum și pentru ciganizarea unei expoziții de desen și pictură ce se va deschide la București în cinstea Zilei pionierilor. Consiliul Național al Organizației Pionierilor, împreună cu Ministerul învăță- mîntului organizează un concurs 
de artă plastică la care pot participa pionieri și elevi din clasele I—VIII. Lucrările pot fi executate în creion, acuarelă, tempera, grafit, ulei etc. Participanții vor fi îndrumați să folosească bîrtie cu dimensiunile minime ale caietului de desen. Alegerea temei rămîne la aprecierea fiecărui participant. Lucrările vor purta pe verso numele autorului, clasa, școala, localitatea, raionul și regiunea, precum și titlul lucrării.Lucrările (portret, peisaj, compoziție după natură sau din imaginație) vor fi executate de către 

Pentru pealizăpideosebi zeâcor^â 
stimulerjie cu echipament sportiv.

SPRiUiNIȚÎ ACȚIUNEA DE
RECUPERARE A BORCANEIOR

participanți în orele de desen în cadrul cercurilor din școli sau de la casele pionierilor, precum și în timpul liber. Conducerea școlii, împreună cu comandantul unității de pionieri vor depune lucrările elevilor pînă la data de 5 aprilie 1968 la consiliile raionale (orășenești) ale Orgar.ltsa- ției pionierilorConsiliile raionale ale Organizației pionierilor vor trimite pînă la 10 aprilie 1968 toate lucrările primite din școli la consiliul regional al Organizației pionierilor, care le va preda comisiei regionale de selecție. Comisia regională va proceda la trierea lucrărilor, după care va expedia pînă la data de 25 aprilie 1968, pe a- dresa comisiei centrale (București, Consiliul Național al Organizației Pionierilor, str. Dr. Marinescu nr. 2), numai acele lucrări care pot fi luate în considerație pentru a fi prezentate în expoziția ce se va organiza în Capi- -tală.Comisiile regionale vor fi constituite pînă la data de 20 martie 
1968 din reprezentanți ai secțiilor de învățămînt, ai consiliilor Organizației pionierilor, profesori de desen, pictori, reprezentanți ai comitetelor pentru cultură și artă și un reprezentant al Consiliului Național af Organizației Pionierilor. în selecționarea lucrărilor comisiile vor avea în vedere, în primul rînd, promovarea autenticității expresiei artistice, exprimarea de sine a copilului, a sensibilității sale și a gustului pentru frumos.Trierea finală a lucrărilor în vederea participării la „Expoziția de artă plastică a pionierilor și școlarilor" va fi efectuată de un juriu alcătuit din personalități ale vieții artistice, reprezentanți ai Consiliului Național al Organizației Pionierilor, ai Ministerului învățămintului, ai uniunilor de creație.Din lucrările selecționate, pe plan central se vor alcătui albume, pliante ; cele mai reușite vor fi publicate în presă, iar autorii tuturor lucrărilor care vor intra în expoziția ce se va organiza vor primi diplome, cărți, obiecte și locuri jy în tabere de vară interne și internaționale.

★Pentru a dezvolta la pionieri și școlari spiritul de observație și fantezia, gustul pentru frumos și capacitatea de a-1 surprinde în natură și în mediul înconjurător, precum și în vederea organizării la București, în cinstea Zilei pionierilor, a unei expoziții de fotografii artistice, Consiliul Național al Organizației Pionierilor, împreună cu Ministerul învățămintului instituie un concurs de fotografii 
artistice la care pot participa pionierii și elevii din clasele ITI-VIIIFotografiile vor oglindi aspecte din viața pionierească, din activitatea școlară și de vacanță, din natură, din viața de familie. Dimensiunile minime ale fotografiilor vor fi cele de carte poștală ; fiecare fotografie va fi înaintată f în două exemplareToate prevederile regulamentului concursului de desen privind termenele și modul de trimitere a lucrărilor, privind selecția și premierea lor, rămîn valabile și pentru concursul de fotografii artistice.
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